

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE.

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 8 kor,
Fél évre 4 "
Negyed évre 2 "

Megjelenik minden szombaton.
Egyes szám ára 20 fill.

Nyilttér soronként 40 fill.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Hegedüs Ferencz.

Eragadta közéletünk egyik legelőkelőbb tagját a halál. Nem volt semmi baja, orozva támadt rá s majd pár napi kínos tusa után oltotta ki életét. Talán csak azért, mert attól tartott, hogy lassu közeledéssel igen nehezen bírna az életerős emberrel.

Hegedüs Ferencz alig volt 51 esztendő és a közéletben általános nagyratartott és megbecsült ember. Életének java részét hivataloskodással töltötte és tudásában kimagaslott. Vas akaratú volt, fáradságot nem ismerve vitte keresztül utat törő terveit.

Fiatal korában a jászapáti-i kir. járásbírósnál kezdte meg pályafutását mint joggyakornok, rövid idő múlva

a vármegyéhez került mint aljegyző, majd árvaszéki ügyész lett és ezen állásában lett megválasztva a jászági alsójárás főszolgabírájává, s mint ilyen 8 évi hivatalnokoskodás után nyugdíjba vonult.

Hivatalnokoskodása alatt a jogkereső közönséget igazi magyar előzenységgel világosította fel ügyes-bajos dolgaikban és látta el őket jó tanácsokkal.

Ő alakította a Jászvidéki takarékpénztár részvénytársaságot, melynek 18 éven át volt vezérigazgatója.

Egész élete végéig Jász-nagykun-Szolnok vármegye közigazgatási bizottsági és megyei bizottsági tagja volt.

Temetése folyó hó 3-án ment végbe Jászkisér város egész közönsége igazi mély részvéte mellett, továbbá ott voltak a Jászvidéki takarékpénztár-tisztviselői testületileg, valamint a vár

megye és az összes kerületi községek előljáróságai voltak képviselve a temetésen.

A gyászháznál Fejes Dániel reform. lelkész igen megható beszédet tartott a koporsó fölött. A temetőben Simon Ferencz jászberényi reform. lelkész, a vármegye tisztikar nevében Benkó megyei főjegyző és a jászvidéki takarékpénztár tisztviselői nevében Dr. Vajda Soma ügyvéd, intézeti ügyész megható szavakkal bucsuzott el tőle.

Őszinte részvétellel vagyunk hátrahagyott családjá iránt, mely egy feledhetetlen férjet és gondos, szerető apát veszített az elhunytban.

Egyetlen gyermekét Kálmánt szinte rajongással szerette, ki atyjától utolsó perczeiben el sem bucsuzhatott, mert hazájától távol Berlinben volt tanulmányuton és megérkezésekor már csak

TÁRGYA.

Kamuthyak végzete.

Kamuthy Lázár, a Nyáradvidék hatalmas ura öreg fejjel kártyázni kezdett. Három kerek esztendő alatt eljátszott nyolcz falut megannyi határ földet s utoljára már a Kamuthy-udvarház padlás-hijjának füstölt oldalasaira ment a játék.

Mikor Kamuthy Lázár meghalt, felesége a rengeteg vagyonból nem tudott mást megmenteni, mint egy aranyfoglatu, egyszerű vörös korál-követ. Emberi kéz formája volt ennek a kőnek s a nagyasszony rókatorkos bundájának prémes gallérját fogta össze. Az örökké fázó özvegy asszony, ezt a bundát az utolsó családi drágakövel együtt élete végéig viselte.

A Kamuthyak között a nagyasszony halála után babonás híre volt a vörös korálkőnek. A családi legenda szerint Kamuthy

Lázárné, mikor meghalt, a következő szavakkal adta át legidősebb fiának az egyetlen családi drágaságot:

— Fiam, e hideg kő a multak kíséző réme. Utolsó maradványa a hajdani fénynek gazdagságnak. Olyan ez, mint az emberi kéz. A vörös kéz! Vigyázz te is és vigyázzon minden Kamuthy; ne legyenek könnyelműek soha, mert megfog a vörös kéz!

Innentovább a Kamuthy-nemzetségben ivadékról-ivadékra szállt a vörös kéz. Apa fiára hagyta, s úgy kell lenni, hogy mindnyájukat megfogta a vörös kéz, mert egytől-egyig nyomorultan pusztultak el.

II.

Kamuthy Lázárnak, a tékozló nagyúrnak ötödizigleni unokája. Kamuthy András alatt a Nyáradvidék ismét a Kamuthyak birtokába jutott. Kamuthy András, mikor birtokfogláló nagy munkáját befejezte, a negyven évet szántotta már és erősen szürkült.

Dereslő haja megijesztette a dolgos, fáradhatatlan embert. Ez már egy kissé ko-

rán jött nagyon is korán. Hiszen még tavasz se volt, s már jelentkezik a tél hava. Nem élt még semmit s már elmulás fenyegeti.

Elhatározta tehát, hogy nem dolgozik többet. Könnyű, vidám életet fog élni, hiszen joga van hozzá. És hozzáfogott a gondok nélküli új, szabad élethez.

De nem ment könnyen. A röghöz kötött, örökös, nehéz munka őt magát is nehézkessé tette.

Kamuthy András egész életén át kétségbeesett erőfeszítéssel küzdött a Kamuthyak végzete ellen, amely ott kísértett a legendás családi ereklyében. Az erős lelkű, erős akaratú férfit ideges félelem fogta el, valahányszor rá gondolt a hideg vörös kézre. Pedig sokszor gondolt rá. Néha, amikor nyári munka idején izzadó arczczal és fáradtan járta be a nyáradmenti földeket, egyszerre csak a telisugárzásu, napfényes levegőben könnyű káprázat gyanánt villant meg előtte a vörös kéz.

Kamuthy András most, élete forduló pontján volt dühös elszántsággal hessegette

a kihült holttest mellett hullatta könyneit szerető atyjának elveszte felett.

Nagy kár, hogy munkás, hasznos életének ily korán vége szakadt.

H I R E K.

Személyi hir. Dr. Imling Konrád kir. ítélőtáblai tanácselnök városunkba érkezett a betétszerkesztőségi hivatal megvizsgálására.

Halálozás. Zendrei és gerendei Hegedüs Ferencz a jászvidéki takarékpénztár vezérigazgatója, Jász-nagykun-Szolnokvármegye közigazgatási bizottsági és megyebizottsági tagja, nyug. főszolgabíró 51 éves korában Jászki-séren február 28-án elhunyt. Temetése f. hó 2-án d. u. 3 órakor óriási részvét mellett ment végbe. A család és a jászvidéki takarékpénztár alábbi gyászjelentéseket adták ki: Alolítottak fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a leggyengédebben szerető férj, gondos apa, szerető fiu, vő és testvér zendrei és gerendei Hegedüs Ferencz a jászvidéki takarékpénztár vezérigazgatója, Jász-nagykun-Szolnokvármegye közigazgatási bizottsági és megyebizottsági tagja, nyug. főszolgabíró áldásos életének 51-ik és boldog házasságának 27-ik évében Jászki-séren néhány napi szenvedés után 1903. február hó 28 este 6 órakor elhunyt. A megboldogult hült tetemei Jászki-séren f. évi márczius

hó 2-án délután 3 órakor fog-nak a református egyház vallási szer-tartásai szerint a családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Jászki-sér 1903. február 28. Áldás legyen áldott emléken! Hegedüs Ferenczné szül. Hetényi Mária neje. Dr. Hegedüs Kál-mán fia, özv. Hegedüs Zsigmondné szül. Darázs Mária édes anyja, Küry Mór és neje, Vincze Etelka ipa és napa, Pérchy Zoltán, sógora és az egész rokonság. Hegedüs Béla, Hege-düs Bella özv. Gede Györgyné, Hege-düs Zsigmond, Hegedüs Ilona férj. Pérchy Zoliánné testvérei. — A jász-vidéki takarékpénztár részvénytársaság a legmélyebb fájdalommal tudatja érdem-dus és felejthetlen vezérigazgató-jának Hegedüs Ferencz urnak Jászki-séren történt gyászos elhunytát. A megboldogult megalkotója és 18 éven át lelke volt intézetünknek, a melyet oda-adó, fáradhatlan munkálkodásával örök hátlára kötelezett. Jászki-sér, 1903. feb-ruár 28-án. Áldás legyen érdem-dus emléken.

Népmozgalom. Február havában született 21 fiu és 13 leány összesen 34. Elhalt 26 szaporodás 8. Házas-ságot kötött 11 pár.

Kosuth halálának évfordulója. E hónap 20-án lesz kilencedik évfordu-lója annak, hogy Kosuth Lajos Turin-ban meghalt. E történelmi eseményt mint haljuk az idén kegyelettel üli meg a Jászki-séri 48-as kör.

Kecskemétyt elfogták. Mint a bu-dapesti levelezőnkől értesülünk; a bpesti rendőrség szerdán egy távira-

tot kapott Newyorkból, hogy Kecse-méty Győző a főváros sikkasztóját elfogták, azonban a fővárosi rendőrség okulva a muliban történt felületéseken a táviratot tehát csak a legnagyobb fentartással fogadja és egyelőre nem is szándékozik nyilvánosságra hozni. Mi is úgy vélekedünk, hogy az egész csak humbug.

A pápa ubileuma. XIII. Leó pápa koronázásának 25-ik évfordulója alkal-mából f. hó 2-án kedden hálaadó is-teni tisztelet volt a templomban, hol testületileg jelentek meg a helybeli hi-vatalnoki kar, s több ezernyi hívő.

Népgyűlés. Mint értesülünk f. hó 15-én Jászapáti a kerületi községek bevonásával tiltakozó népgyűlés lesz a katonai javaslatok ellen. Kerületünk képviselője Dr. Okolicsányi László több képviselő társával a gyűlésre való-szinűleg le fog jönni.

Vásár. Fűzes-Abonyi és Jászfény-szarusi f. hó 8-án és 9-én Mezőkö-vesdi országosvásár pedig márczius 15-én és 16-án fog megtartatni.

Bitangóságban talált csikó. Török-szentmiklós községben f. évi feb. 24 egy pizra 2 éves sárga kancza 150 cm. magas, nyírott serényű, körülbelül 100 kor. értékű csikó fogatott el. Gaz-dája jelentkezhet az előjáráságnál.

Márczius 15-ike. Városunk haza-fias közönsége márczius 15-ét ez idén is úgy mint más években méltó mó-

el maga elől a kísértő rémet. Hiszen dolgo-zott már eleget, többet mint négy nemzedék, pihenhet talán. És pihenni kezdett.

A negyvenéves férfiszívbe zuhogva áradt be az új élet pezsdítő fénye. Mint mikor régi, bezárt lakásba begyujtanak az ódon kandallóba s a szikkadt, kiszáradt Lutorok a melegről recsegni, ropogni kezde-nek, úgy feszültek pattogtak az erei az új, szokatlan áramlásra.

Egyszerre szomjas, mohó életkedv fogta el. Az erős, szilaj akarat, amely rögtön aranyrá változtatta eddig a kezén, most a szívében többzodott tovább szenvedélyes, má-moros vágyak alakjában. Élni, élni akart.

Ebben a vad, szertelen hangulatban a sors eléje sodort egy asszonyt. Égő szemű, halavány, törékeny asszony volt, olyan faj-tāju teremtés, a kit végzete is arra szánt, hogy játékszer legyen valamely erős, szen-vedélyes férfi kezében.

Kamuthy András magának kívánta ezt az asszonyt. Az utcán látta meg, a nagy városban és lázas lelke mohón ölelte magá-hoz az ismeretlen nő törékeny alakját.

Szenvedélyes harc indult meg ezután. Az asszony becsületes, egyszerű lélek volt s mikor a sötétarcú vadtekintetű férfi első ízben állt eléje, irtózva menekült.

Kamuthyban éhesen lihegték a kisza-badult szenvedélyek. Valahányszor a Nárád-

menti erdőségben űzte-hajkurásztá ily mohó-sággal a vadat. Az elemek féltelensége vi-harzott ilyenkor a belsejében s fölvert indu-latait a haldokló vadnak utolsó, megtört pil-lantása tudta csak lecsillapítani. A nemes vad most is megtorpant.

A törékeny asszony meghódolt. Félve, de boldog remegéssel mondta el a férfinak hogy a férje köznapi ember, egyszerű keres-kező, akinek külvárosi apró üzletében min-den kapható, fűszer és más eféle, csak épen boldogság nem.

— Az én portámon az is van! — mondta Kamuthy András szenvedélyvel.

Az asszony reszkedve menekült a su-lyos szavak elől. Egy hét mulva azonban, forró, gyötrelmes üzenetet küldött a férfinak:

— Hát vigyen magával!

III.

És Kamuthy András elindult zsákmá-nyáért. Hogy nekivette magát a külváros zu-gos utcáinak, türelmetlenül nézte a házszá-mokat. Egyszerre csak alázatos hang szólí-totta meg.

— Talán vásárolni méltóztatik?

Kamuthy ránézett a kérdezőre. Alacsony földszinti bolthelyiség előtt állott s a piszkos üzlet ajtajából egy ember intett feleje. Ki lehet?

Kamuthy önkénytelenül a kereskedés fölötti czimtablára nézett és megdöbbsent. A férj nevét olvasta.

A vevőkre váró kézséges férj mégegy-szer megkérde te:

— Talán vásárolni tetszik valamit?

— Igen — hagyta rá Kamuthy hirtelen és belépett a szűk bolthelyiségbe. A meg-lepedés első zavarában rendelt egyet-mást. A férj futott-szaladgált a pulpitus mögött és Kamuthy furcsa mosollyal nézte. A guny és szánalom vegyes érzése fogta el lassankint. Szerette volna odakiáltani a jámbor boltos-nak:

— Sirj és jajgass te szegény ember, mert romlás vár. Ehabolom hitves társadat életed boldogságát. En szánlak téged, mert te vagy a gyenge és én vagyok az erős.

De Kamuthy diadalmas gondolatait de-rékban szegte ketté egy látomány. Amint a férj gyorsan és szolgálatkészen szedte le a polczokról a megrendelt holmikát és a pul-pituson lázasan csomagolt. Kamuthy előtt felvillant a szorgoskodó ember otromba, vő-rös keze.

Megriadt. Ösztönszerűleg jutott eszébe a másik vörös kéz. Az a hideg koráll-kő, a melyik a Kamuthyak babonás hite szerint megboszulója minden könnyelműségnek.

Kamuthy András elgondolkozott. Való-jában ő is könnyelműség előtt áll s ki tudja, ez a könnyelműség nem lesz-e végzetes romboló? Egy becsületes ember boldogságát akarja összezuzni. S vajon nem fogja-e e miatt őt is utolérni a Kamuthyak végzete?

Bevárta, míg a férj elvégzi a becsoma-golást s aztán elgondolkozva lassan tért vissza azon az uton, a melyen jött.

Pakots József.

don fogja megünnepelni. A nagy nap előestéjén azaz 14-én este 6 órakor ágyulövés és az összes helybeli zenekarok szólása jelzi a gyülekezés kezdetét a fáklyás menetre a vásártéren. 7 órakor 200 fáklyás felvonulása a piactéri emelvényekhez ott: 1. Himnusz éneklés az iparoskörtől, 2. Talpra magyar szavalja Lédeczi B. József, 3. Emlékezés 1848-ról tartja Pethes Tibor, 4. 1848 márczius 15-ike szavalja Imrik Aladár, 5. Alkalmi beszéd tartja Tóth Andor, 6. Alkalmi szavalt szavalja Szelényi Menyhért, 7. Szózat éneklés az iparoskörtől. 15-én este 7 órakor az iparoskör helyiségében alkalmi dísz előadás lesz, színre kerül az 1848 vagy az Ur és a Jobbággy. Az előadás iránt az érdeklődés igen nagy, a jegyek nagy része már elfogyott. Igen ajánljuk a t. közönségnek, hogy jegyeiket minnél előbb váltsák meg.

Műhímezési tanfolyam. Mint értesülünk, a Singer & Comp. varógép részvénytársaság Jászberényből (Buza piac Teleki féle ház) Jászapáti f. évi április hó 15-től kezdve egy 2 hétig tartó ingyenes műhímezési tanfolyamot nyit. A tanfolyamot a Singer féle gépeken készült műhímezési munkák kiállítása fogja megelőzni. Fölhívjuk a t. közönség figyelmét a fentiekre, s a kiállítandó tárgyak nagyszerűségére. A Singer féle gépeken a legszebb műhímzések u. m. aplicatiók, ajour, monogram, fehérhímzés stb. készíthetők.

Zárlat feloldás. Heves községben a sertés és szarvasmarha zárlat feloldatott.

Figyelmeztetésül. A kutra járó cselédek gazdái felhívtnak, hogy cselédeküket kellő dorgálásban részesítsék, mert a kutra járás alkalmával közmegebotránkozást okoz, nemtelen és csunyaabbnál csunyaab szavakkal illetik, verekedés és álldogálás közben egymást, még ehhez járul az is, hogy a járdákon óra hosszat álldogálnak úgy, hogy kénytelen közönségünk az álldogáló és egymást szitkozódó dézsa hölgyeket ki kerülni, ha csak nem akar 40 napig vezetkenni a tőlük hallott ocsmány kifejezésekért.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépa nagy a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

**VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI
RÉSZVÉNYEKRE,
SORSJEGYEKRE, ÁLLAMPAPIROKRA
KÖLCSÖNT
ANNYI ÉRTÉKES VILÁGPISTÉSI FELTÉTELRE SZÁLLT,
FELVILÁGOSÍTÁSUNK INGYENES.**

HECHT BANKHÁZ
BUDAPEST, FERENCZIKERTÉRE 6.

CSARNOK.

A bűnhődés.

Irta: Schindler Béla.

(Folytatás)

A játékszobában van még egy személy, a kit senki sem méltat figyelemre. Az ablakmélyedésben egy fiú áll s lángoló tekintettel lesi a most leirt játékos minden mozdulatát. Egy gyöngéd, karcsu alak, kopottas ruhában de oly fehér arccal, mint az ablak előtt felhalmozódó hótömeg. Prémessapka elöl hanyagul vágott haj látszik, a mely rendetlenül, összekuszálva omlik nyakába s mialatt finom ujjával az ablaktáblán dobogtat, tekintete halálos aggodalommal tapad a kártyasztalra. Majd egyszerre föl s alá kezd járni a szobában, de újra az ablakhoz tér vissza, mert a játékos, a kit szemel követnek, még mindig vesz.

Száját szólásra akarja felnyitni, de gyorsan meggondolja magát s nem szól. Kétszer állt már azon ponton, hogy rárohan a játékosra, de a feleuton mindig visszariadt. Most már csak egy bankjegy van a játékos kezében, az utolsó. A kétségbeesés vad dühevel tekint ezen utolsó bankjegyre, ekkor gyorsan mint a villám, rohan rá a fiú, hogy azt kitépje kezéből, de az erős férfi egy kézmozdulattal úgy löki el magától a gyöngé alakot

hogy az megtántorodva, egy éles sikoltással ájultan zuhant földre.

A játékos felveszi az utolsó bankjegyet mint a tigris a prédát, úgy lesi ő is a kártya, hiába, ezt is elvesztette. Gyorsan fölugrik s székét fellökte, annélkül, hogy a földön fekvő alakra pillantott volna, iszonyu átkozolódás közt rohant ki a szobából, az ivón át az utcára.

Kis vártatra a fiú, mintegy borzasztó elalétságba riad föl. Összeszedi magát s egy széket üresen lát, föl akar ugorni, de a mint látja az ottmaradt három játékos, amint nyugodtan olvasnak és rikkák zsebre a nyert pénzt s a negyedik játék s hanyzik, szív összeszorult, egy kiáltás s ismét lerogyott. Esés közben egyik lábát erősen megsértette s karját véresre sebezte, mégis újból megkísérelti a fölkelést s nagy kínok között kívánszorgott.

Vége következik.

Szerkesztői üzenetek.

B. Szelnek. Közölni fogjuk, de eddig helyszüke miatt nem lehetett.

Feljós szerkesztő, kiadó és laptulajdonos Galamb Zoltán.

Főmunkatárs: Pethes Tibor.

607 sz.
t. k. 1903

Hirdetmény.

Tízastály községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI t-cikk értelmében elkészítetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t-cikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1903 évi szeptember hó 15 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t-cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t-cz. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1903 évi szeptember hó 15 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1903 évi szeptember hó 15 napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltja után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerti másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag henyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A jászapáti kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság 1903 februar hó 11.

Fekete
kir albiró

